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Анотація: У статті здійснено дослідження мотивації студентів закладів 

вищої освіти з метою виявлення домінуючої. Для цього всі мотиви навчальної дія-
льності поділено на пізнавальні та соціальні. Опитування проводилось за допомо-
гою методики вивчення мотивів навчальної діяльності (модифікація А. Реана, 
В. Якуніна). Воно засвідчило, що у системі навчання майбутніх фахівців лісового 
господарства домінантними є такі пізнавальні мотиви: «стати висококваліфіко-
ваним фахівцем», «здобути глибокі й міцні знання», «забезпечити успіх у майбут-
ній професійній діяльності». Серед соціальних найчастіше називається мотив «оде-
ржати диплом», «постійно одержувати стипендію», «добитися схвалення батьків і 
оточуючих». Такі мотиви, як «не відставати від однокурсників», «виконувати педа-
гогічні вимоги», «бути прикладом для однокурсників», «уникнути осуду й покарання 
за погане навчання», студенти обирали досить рідко. У студентів 1, 3 та 4 курсів 
переважає пізнавальна мотивація. Студенти 2 курсу серед важливих для них мо-
тивів назвали 2 пізнавальні та 2 соціальні. Проте соціальний мотив «одержати 
диплом» отримав перший ранг. Перспективи подальших досліджень вбачаємо у 
розробці методики ефективного формування мотивації навчальної діяльності 
студентів.  

Ключові слова: мотивація, навчальна мотивація, мотив, пізнавальні мотиви, 
соціальні мотиви, студент, заклад вищої освіти. 

 
Актуальність. Успішність навчан-

ня студентів професії безпосередньо 
залежить від мотивів її вибору. Як 
стверджують науковці [2], цінність ви-
щої освіти як засобу отримати глибокі й 
міцні знання та стати висококваліфіко-
ваним фахівцем останнім часом різко 
знизилася. Поширення набуває моти-
вація вступу до закладів вищої освіти 
заради диплому. Значна кількість сту-
дентів не усвідомлює мети свого нав-
чання у закладі вищої освіти та називає 
різні мотиви здобуття освіти. Отже, 
проблема мотивації до навчання нині є 
досить актуальною. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Вивченню мотивів нав-
чальної діяльності у закладі вищої 

освіти присвячені праці Н. Бадмаєвої, 
Л. Божович, Н. Василенко, О. Видри, 
С. Занюка, Є. Ільїна, Т. Ільїної, 
А. Маркової, Г. Мухіної, Г. Павловець, 
В. Філоненко, П. Якобсона, В. Якуніна 
та ін. Усі вони простежують три основні 
лінії мотивації: пізнавальну, професій-
ну і соціальну (прагматичну). 

Мета статті. Дослідити пізнаваль-
ну і соціальну мотивацію студентів за-
кладів вищої освіти з метою виявлення 
домінуючої.  

Методи дослідження. Дослі-
дження мотивації студентів проводи-
лось за допомогою методики вивчення 
мотивів навчальної діяльності (модифі-
кація А. Реана, В. Якуніна). Вона має 
два варіанти, відмінності між сюк 
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О.В.проведення та опрацювання ре-
зультатів. Її перший варіант дозволяє із 
запропонованого списку 16 мотивів на-
вчальної діяльності вибрати п’ять най-
більш значущих для респондента. Вод-
ночас, при виділенні 5 провідних моти-
вів ми позбавляємося можливості 
встановити ступінь значущості кожного 
із запропонованих мотивів. Проте вио-
кремлення 5 домінуючих мотивів дає 
можливість встановити основні факто-
ри, що визначають ставлення студентів 
до навчальної діяльності.  

За результатами другого варіанту 
анкети є можливість визначити середнє 
значення оцінки мотиву та проранжу-
вати їх. Це дозволяє оцінити значи-
мість для респондентів кожного мотиву 
як окремо, так і в сукупності всіх пред-
ставлених мотивів.  

Мотиви навчальної діяльності 
умовно можна розподілити на дві гру-
пи: пізнавальні та соціальні. До пізна-
вальних (які безпосередньо стосуються 
навчальної діяльності) нами віднесені: 
«стати висококваліфікованим фахів-
цем»; «успішно продовжити навчання 
на наступних курсах»; «успішно вчити-
ся, складати іспити на «добре» і «від-
мінно»; «придбати глибокі й міцні знан-
ня»; «бути постійно готовим до черго-
вих занять»; «не запускати вивчення 
предметів навчального циклу»; «забез-
печити успішність майбутньої профе-
сійної діяльності»; «одержати інтелек-
туальне задоволення». До соціальних 
(тісно пов’язані з міжособистісними 
взаєминами та спілкуванням) – «одер-
жати диплом»; «постійно одержувати 
стипендію»; «не відставати від одноку-

рсників»; «виконувати педагогічні вимо-
ги»; «домогтися поваги викладачів»; 
«бути прикладом для однокурсників»; 
«добитися схвалення батьків і навко-
лишніх»; «уникнути осуду й покарання 
за погане навчання».  

Результати дослідження. Нами 
проведено емпіричне дослідження, 
яким були охоплені студенти спеціаль-
ності «Лісове господарство» Націона-
льного університету біоресурсів і при-
родокористування України. У дослі-
дженні взяли участь 110 осіб: студентів 
І курсу – 33, ІІ – 29, ІІІ – 23, ІV – 25.  

Зупинимося на кількісному та які-
сному аналізі результатів опитування 
студентів за першим варіантом анкети. 
Обробка та інтерпретація результатів 
здійснювалася наступним чином. Ви-
значалася частота називання мотивів у 
числі найбільш значущих по всій обс-
тежуваній вибірці. У нашому випадку 
це студенти однієї академічної групи. У 
таблиці 1 представлені кількісні показ-
ники результатів опитування студентів 
за першим варіантом анкети.  

Так студенти-першокурсники най-
частіше вказали на мотиви «стати ви-
сококваліфікованим фахівцем» (назва-
ний 28 разів) та «здобути глибокі й міц-
ні знання» (названий 20 разів). За час-
тотою згадування наступними за на-
званими є мотиви «забезпечити успіх у 
майбутній професійній діяльності» (на-
званий 19 разів) та «одержати інтелек-
туальне задоволення» (названий 17 
разів). Отже, для першокурсників, май-
бутніх фахівців лісового господарства, 
провідними навчальними мотивами є 
професійні

.
 
Таблиця 1. Розподіл мотивів навчальної діяльності студентів спеціально-

сті «Лісове господарство» 

Кількість Курс 
Номер мотиву 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

Назв 
мотиву 

 

І 28 15 11 6 7 20 2 9 2 19 3 10 2 11 3 17 

ІІ 22 22 7 9 16 14 2 3 5 11 3 7 3 12 3 6 

III 17 16 6 3 10 9 1 5 5 15 3 5 1 9 5 5 

IV 15 17 6 3 8 12 2 10 6 8 1 7 4 12 4 11 

Лише кілька респондентів-
першокурсників назвали такі мотиви, як 
«бути постійно готовим до чергових 

занять», «не відставати від однокурс-
ників», «бути прикладом для однокурс-
ників» та «уникнути осуду й покарання 
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за погане навчання», що свідчить про 
домінування у них пізнавальної моти-
вації. 

Студенти другого курсу при виборі 
домінантних мотивів навчальної діяль-
ності перевагу надали таким: «стати 
висококваліфікованим фахівцем» та 
«одержати диплом» (названі по 22 ра-
зи), «постійно одержувати стипендію» 
(названий 16 разів), «здобути глибокі й 
міцні знання» (названий 14 разів).  

Цікаво, що студенти другого курсу 
практично не назвали мотив «бути пос-
тійно готовим до чергових занять» (2 
вибори), хоча вибір таких мотивів, як 
«стати висококваліфікованим фахів-
цем» та «одержати диплом» передба-
чає постійну серйозну роботу над ви-
вченням дисциплін. До того ж опитані 
другокурсники не надали перевагу та-
ким мотивам, як-от: «не запускати ви-
вчення предметів навчального циклу», 
«виконувати педагогічні вимоги», «бути 
прикладом для однокурсників», «уник-
нути осуду й покарання за погане нав-
чання» (по 3 вибори). Така ситуація, на 
нашу думку, пов’язана з тим, що у сту-
дентів-другокурсників порівняно зі сту-
дентами першого курсу відбувається 
певне зниження мотивації навчання. 
Наші висновки підтверджують також 
отримані свого часу результати дослі-
дження С. Занюком [3]. 

Подібними до результатів опиту-
вання студентів другого курсу є відпо-
віді, отримані від студентів-
третьокурсників. Так, у мотивації нав-
чальної діяльності вони перевагу на-
дають мотивам «стати висококваліфі-
кованим фахівцем» (названий 17 разів) 
та «одержати диплом» (названий 16 
разів). Третє місце посів мотив «забез-
печити успіх у майбутній професійній 
діяльності» (названий 15 разів).  

Такі мотиви навчання, як «бути 
постійно готовим до чергових занять» 
та «бути прикладом для однокурсників» 
названі студентами, майбутніми фахів-
цями лісового господарства, по одному 
разу.  

Як видно із таблиці 1, студенти чет-
вертого курсу, найбільше вмотивовані на 

«одержання диплома» (17 виборів) та 
«стати висококваліфікованим фахів-
цем» (15 виборів). Наступними по кіль-
кості виборів є мотиви «здобути глибокі 
й міцні знання» та «добитися схвалення 
батьків і оточуючих» (по 12).  

Для студентів четвертого курсу не 
досить важливим є мотиви «виконувати 
педагогічні вимоги» (1 вибір), «успішно 
вчитися, складати іспити на «добре» і 
«відмінно» (3 вибори) та «бути прикла-
дом для однокурсників (4 вибори). 

Дослідниця Н. Бадмаєва [1], ви-
вчаючи мотивацію студентів, майбутніх 
соціальних робітників, з’ясувала, що 
дієвими мотивами в студентів першого й 
третього курсів є соціальні мотиви (моти-
ви престижу та мотиви професійної са-
мореалізації). Ці мотиви займають перше 
і друге місця у виборах студентів. Третє 
місце посідають навчально-пізнавальні 
мотиви. Мотиви отримання схвалення, 
отримання стипендії й запобігання не-
вдачам займають четверте, п’яте і шо-
сте місця. Отже, дослідження 
Н. Бадмаєвої частково спростовує ре-
зультати нашого. Адже аналіз опитуван-
ня студентів дозволяє зробити висновок, 
що в студентів-першокурсників, майбут-
ніх фахівців лісового господарства, домі-
нує пізнавальна мотивація. Проте, сту-
денти-третьокурсники при виборі домі-
нантної мотивації все ж таки перевагу 
надають соціальним мотивам і мотив 
«добитися схвалення батьків і оточую-
чих» переважно ставлять на шосте міс-
це. На четвертому курсі, на думку 
Н. Бадмаєвої, відбуваються зміни в 
мотиваційній сфері студентів, зокрема, 
навчально-пізнавальні мотиви стають 
на перше місце, а мотиви престижу – 
на третє. Професійна мотивація зали-
шається на другому місці, що перекон-
ливо підтверджують і результати нашо-
го дослідження.  

У праці Г. Павловець [5] виявлено 
зміну навчальних мотивів студентів від 
курсу до курсу. Так, студенти 1 курсу не 
залишили без вибору жодного мотиву. 
На другому курсі без вибору був мотив 
«уникнути осуду й покарання за погане 
навчання». У нашому дослідженні та-
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кож студенти-другокурсники цей мотив 
залишили поза увагою. Для студентів 
третього курсу, як вказує Г. Павловець, 
до незначущих мотивів віднесені моти-
ви «бути прикладом для однокурсни-
ків» й «виконувати педагогічні вимоги». 
У нашому дослідження ці мотиви як 
неважливі для студентів названі вже 
студентами-другокурсниками.  

Проаналізуємо результати анке-
тування студентів, майбутніх фахівців 
лісового господарства, за другим варі-
антом анкети А. Реана і В. Якуніна. На-
гадаємо, що респонденти повинні були 
проранжувати наведені в списку моти-
ви навчальної діяльності за значимістю 
для них за 7-бальною шкалою. У таб-
лиці 2 наведені результати цього анке-
тування в кожній групі студентів від 
першого до четвертого курсу. 

Як видно з таблиці 2, для студен-
тів першого курсу домінантними є мо-
тиви «стати висококваліфікованим фа-
хівцем» (ранг 1), «здобути глибокі й мі-
цні знання» (ранг 2), «забезпечити ус-

піх у майбутній професійній діяльності» 
(ранг 3), «одержати диплом» (ранг 4). 
Такі мотиви, як «бути прикладом для 
однокурсників» (ранг 16), «не відстава-
ти від однокурсників» (ранг 15), «уник-
нути осуду й покарання за погане нав-
чання» (ранг 14), не є важливими для 
студентів. 

У результаті розподілу мотивів за 
рангами студентами другого курсу, 
майбутніми фахівцями лісового госпо-
дарства, отримано такі результати. Пе-
рший ранг отримав мотив «одержати 
диплом», другий – «стати висококвалі-
фікованим фахівцем», третій – «пос-
тійно одержувати стипендію», четвер-
тий – «здобути глибокі й міцні знання». 
Останні позиції у ранжуванні мотивів 
навчальної діяльності студентів отри-
мали мотиви «уникнути осуду й пока-
рання за погане навчання» (шістнадця-
тий ранг), «виконувати педагогічні ви-
моги» (п’ятнадцятий ранг), «бути прик-
ладом для однокурсників» (чотирна-
дцятий ранг).

  
Таблиця 2. Ранжування мотивів навчальної діяльності студентів 

спеціальності «Лісове господарство» 
Курс Номер мотиву 1 2 3 4 5 6 7 8 

І 
к
у
р

с
 

Середнє значення 
оцінки мотиву 

6,52 5,73 4,76 4,76 4,03 5,97 4,64 4,73 

Ранг мотиву 1 4 8/9 8/9 13 2 11 10 

ІІ
 к

у
р

с
 

Середнє значення 
оцінки мотиву 

2,71 5,86 4,52 4,38 5,14 5,07 3,45 4,41 

Ранг мотиву 2 1 7 9 3 4 13 8 

ІІ
І 
к
у
р

с
 

Середнє значення 
оцінки мотиву 

5,87 5,69 4,74 4,48 4,44 5,3 4,57 4,44 

Ранг мотиву 1 2 6 8 9/10 4 7 9/10 

IV
 к

у
р

с
 

Середнє значення 
оцінки мотиву 

5,48 5,88 5,04 4,32 4,76 5,2 4 4,4 

Ранг мотиву 2 1 5 10 8 3 12 9 

Курс Номер мотиву 9 10 11 12 13 14 15 16 

І 
к
у
р

с
 Середнє значення 

оцінки мотиву 
3,91 5,88 4,39 5 3,76 5,27 3,97 5,46 

Ранг мотиву 15 3 12 7 16 6 14 5 

ІІ
 к

у
р

с
 

Середнє значення 
оцінки мотиву 

3,66 4,98 3,21 4,14 3,34 4,74 3,03 4,26 

Ранг мотиву 12 5 15 11 14 6 16 10 

ІІ
І 
к
у
р

с
 

Середнє значення 
оцінки мотиву 

3,91 5,57 4,35 4,35 3,26 5 3,52 4,09 

Ранг мотиву 14 3 11/12 11/12 16 5 15 13 

IV
 к

у
р

с
 

Середнє значення 
оцінки мотиву 

3,68 4,96 3,96 4,28 3,36 5,08 3,6 4,8 

Ранг мотиву 14 6 13 11 16 4 15 7 
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Ранжуючи мотиви навчання, тре-
тьокурсники надали перевагу таким: 
«стати висококваліфікованим фахів-
цем» (ранг 1), «одержати диплом» 
(ранг 2), «забезпечити успіх у майбут-
ній професійній діяльності» (ранг 3), 
«здобути глибокі і міцні знання» (ранг 
4). 16, 15 та 14 позиції в ранжуванні 
отримали мотиви «бути прикладом для 
однокурсників», «уникнути осуду й по-
карання за погане навчання», «не відс-
тавати від однокурсників». 

Ранжування мотивів за значущіс-
тю їх для студентів четвертого курсу 
показало такі результати. Ранг 1 посів 
мотив «одержати диплом»; ранг 2 – 
«стати висококваліфікованим фахів-
цем»; третій ранг посів мотив «здобути 
глибокі й міцні знання»; четвертий – 
«добитися схвалення батьків і навко-
лишніх». Мотиви навчальної діяльності 
«бути прикладом для однокурсників», 
«уникнути осуду й покарання за погане 
навчання», «не відставати від однокур-
сників» відповідно отримали ранги 16, 
15 і 14. 

Висновки. Отже, для майбутніх 
фахівців лісового господарства домі-
нантними є такі пізнавальні мотиви: 
«стати висококваліфікованим фахів-
цем», «здобути глибокі й міцні знання», 
«забезпечити успіх у майбутній профе-
сійній діяльності». Серед соціальних 
студентами усіх курсів найчастіше нази-
вається мотив «одержати диплом», «по-
стійно одержувати стипендію», «доби-
тися схвалення батьків і оточуючих». 
Такі мотиви, як «не відставати від одно-
курсників», «виконувати педагогічні ви-
моги», «бути прикладом для однокурс-
ників», «уникнути осуду й покарання за 
погане навчання», студенти обирали 
досить рідко.  

Дослідження дозволяє також зро-
бити висновки про те, що у студентів 
першого, третього та четвертого курсів 
переважає пізнавальна мотивація. 
Студенти-другокурсники серед важли-
вих для них мотивів назвали 2 пізнава-
льні та 2 соціальні. Проте саме соціа-
льний мотив «одержати диплом» 
отримав перший ранг.  

Дослідники А. Печникова та 
Г. Мухіна [4, с. 253–270] стверджують, 
що провідними навчальними мотивами 
студентів є «професійні» та «особисто-
го престижу», менш важливими є «пра-
гматичні» («отримати диплом про вищу 
освіту») та «пізнавальні» мотиви. Про-
те від курсу до курсу роль мотивів, що 
домінують, змінюється. Якщо на пер-
шому курсі домінантними є мотиви 
«професійні», на другому – «особисто-
го престижу», на третьому і четвертому 
курсах – обидва типи мотивів, на чет-
вертому – доповнюються «прагматич-
ними» мотивами. Отже, нашим дослі-
дженням підтверджується той факт, що 
на третьому курсі мотивація студентів 
може бути змішаною: наявні будуть і 
пізнавальні, і соціальні мотиви.  

Перспективи подальших дослі-
джень вбачаємо у розробці методики 
ефективного формування мотивації 
навчальної діяльності студентів.  
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MOTIVATION OF STUDENTS TO LEARN 

Vasiuk O.V., Vyhovska S.V., Vyhovskyi A.Yu. 
Abstract. The article deals with the study of students’ motivation in institutions of 

higher education in order to identify the dominant. For this purpose, all motives of educa-
tional activity are divided into cognitive and social. The survey was conducted using the 
methodology for studying the motives of educational activities (modification by A. Rean, V. 
Yakunin). It has shown that in the system of training of future forestry experts the following 
cognitive motives are dominant: "to become a highly qualified specialist", "to get deep and 
solid knowledge", "to ensure success in future professional activities". Among the social 
ones, the motives "to receive a diploma", "to receive a scholarship on a permanent basis", 
"to obtain the approval of parents and others" are often called. Such motives as "to keep 
up with classmates", "to fulfill pedagogical requirements", "to be an example for class-
mates", "to avoid condemnation and punishment for bad learning", were chosen quite rare-
ly. Students in 1, 3 and 4 courses have a cognitive motivation prevailing. Students of the 
2nd course among the important for them motives named 2 cognitive and 2 social. How-
ever, the social motive "to receive a diploma" had the first rank. Prospects for further re-
search we see in the development of a methodology for effectively forming the motivation 
of students' educational activities. 

Keywords: motivation, educational motivation, motive, cognitive motives, social mo-
tives, student, institution of higher education. 
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